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OtöMtzí iegyiöies. — 5Ws s fogháztól.
A képviselő urak.

N a g y vá r a d, november 1

A nyári szünet előtt számta­
lanszor, a szünet után min­
dennap megírták a lapok, hogy 
a képviselőházi üléseken soha 

sincs jelen 100 képviselő, a 
mennyi a határozatképességhez 
szükséges s hogy azok, akik 
véletlenül jelen vannak, min­
dennel törődnek inkább, mint 
a tárgyalás alatt lévő ügyekkel. 
Megtörtént két esetben is, hogy 
a kormánypárli képviselő urak 
annyira nem tudták, miről van 
szó, hogy egy Ízben leszavaztak 
egy helyeselt indítványt, más 
ízben akormányt. Csak a mikor 
már helyrehozhatlanul megtör­
tént a tévedés, akkor néztek 
egymásra az urak s tett szem­
rehányást egyik a másiknak, 
valamennyien az elnöknek s 
valamennyinek az elnök.

Nem egyszer megtörtént, 
hogy annyi kormánypárti kép­
viselő sem volt jelen, hogy el­
lensúlyozhatták volna a nem­
zetiségieket s ha egy kis élel­
messég van a nemzetiségi kép­
viselőkben, — megcsinálhatták 
volna azt a kis tréfát, hogy va­
lamely szavazásnál többségre 
kerülnek.

Szerencsére a nemzetiségi 
képviselők nem akartak kelle­
metlenkedni a kormánynak, még 
annyira sem, hogy a határozat- 
képtelenséget konstatáltassák. Ezt 
végre tegnap a demokrata vezér 
Vázsonyi tette meg, 100 kép­
viselő természetesen nem volt 

jelen s a fél órára tervezett 
formális ülés eltartott másfél 
óráig, mig sikerült a szükséges 
számú képviselőket össze-

Vázsonyi határozottan helye­
sen tette, hogy végre bátran 
megmutatta az országnak, hogy 
a képviselő urak nem dolgoz­
nak, hogy a mai képviselőház 
nem képes az ország sorsának 
intézésére,

Ennek két oka lehet. Az egyik 
az, hogy nincsenek megelégedve 
a kormánnyal, a mai helyzetlel 
s tüntetőleg maradnak távol, 
hogy jelezzék álláspontjukat, a 
melyet nyílt szavazással kife­
jezni nem akarnak, nehogy abból 
bonyodalom származzék. Am íz 
az ok aligha áll fenn. Akik a 
mai kormánypárt összetételét, 
a választások körűimén) eit is­
merik, jól tudják, hogy az egész 
parlamentben alig van ötven 
ember, a kiknek önálló, függet­
len meggyőződésük, akaratuk 
van, a többi megszavaz min­
dent, a többinek semmi más 
akarata nincs, mint a mit a kor­
mány akar.

így tehát a másik eset áll 
fenn. Az nevezetesen, hogy a 
képviselő urak mindennel törőd­
nek inkább, mint az ország dol­
gával. De nemcsak, hogy nem 
tőrödnek vele, rém is értenek 
hozzá. Végezze el helyettük a 
kormány. S így áll elő az a 
helyzet, hogy azok, akik csak 
nemrégiben véráldozatról kiáltoz­
tak az alkotmányos szabadságért, 
most a kormány akarata elle­
nére is megteremtik a miniszteri 
abszolutizmust, azt a helyzetet, 
mikor a kormány kritikátlanul 
tesz, amit akar.

A kormánynak látnia kell, hogy 
ezzel a parlamenttel alkotmányos 
országkormányzást végezni lehe­
tetlen. Nem tehet róla, hogy 
ilyen a ház összeállítása, de 
segithel. rajta, hogy ne legyen 
ilyen. Módja van intézkedni, 
hogy e helyett a parlament 
helyett olyat teremtsen, a mely 
becsületére válik az ofszág-

Leghelyesebb volna, ha min­
dent félretéve, megalkotná az 
általános választói jogot s ez 
alapon csinálna egy uj vá­
lasztást.

De itt is fölmerül a kérdés, 
milyen lesz az a választói jog, 
amit ez a parlament alkot.

Nem emelik a pofádéi.
Azért lesz fizetearendezeB.

Az ülést újból elhalasztották,
— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, november 16. 
Helyes utón halad Nagyvárad

város pénzügyi bizottsága a költség- 
vetés tárgyalásai során. Megtalálták 
már a módot, mt ly lehetővé teszi, 
hegy a kecske is jól lakjék, a ká­
poszta is megmaradjon ; a tisztvise­
lők is megkapják a fzetésetnelést, a 
melyet megérdemelnek, a polgárság 
adóterheit sem emelik még maga­
sabbra.

Szóval nem lesz közköltőemelés 
s ebben Moskovits József dr.- 
nak van legnagyobb érdeme, a ki 
már a múltkoriban a sztrájktörvény 
tárgyalása alkalmával is megmutatta, 
hogy szintén és igazán képviseli a 
polgárság érdekeit a törvényható-

Moskovits dr. kimutatta, hogy 
van fedezet a hiányokra s helytele­
nek, pesszimisztikusak a főszámvevő 
számításai.

Ezzel elenyészett a pótadóemelés 
réme, de a tárgyalásokat még min­
dig üeiü lehetett befejezni, mivel 
újabb számításokra van rnég szük­
ség s emiatt az ülést hétfői» délután 
négy órakor folytatni fogják.

A mai vitáról a következő tudó­
sítás számol be:

R i m 1 e r Károly polgármesteí 
délután négy órakor az ülést meg-

R a g á n y János bejelenti, hogy 
a személyi kiadások költségelőirány­
zata úgy alakult, hogy a főösszeg 
171450 koronára rúg, minthogy a 

költségvetés összeállítása alatt Csil­
lagváros és Váradvelence adóügyei 
rendbe jöttek, nem az eredetileg 
tervezett öt, hanem három százalék 
közköltő emelésre nem szükség.

Moskovits József: A pótadó 
felemelés kérdésével foglalkozik. Úgy 
véli, hogy nem kell felemelni a pót­
adókat.

A harmadik osztályú kereseti 
adókat is nagyon magasra emelték 
az idén s a teher igy is elég nagy. 
A múlt években történt adóemelés 
felemelés folytán úgyis kap a város 
közkőltőt. Húszezer koronát lehet 
számítani az elmúlt két évre az ál­
lami költségvetés hiánya folytán ki 
nem vetett pótadók címén, s a fen­
nmaradó 6000 koronát az előre nem 
látszó kiadások terhére lehet irni.

Kurländer Ede: A villamos 
ml) költségelőirányzatára nézve ki­
mutatja, hogy a villamos mü jöve­
delmei oly mértékben fognak emel­
kedni, hogy ez fedezni fogja a fen­
nmaradó 6000 korona hiányt. Szintén 
azt véli, hogy nem kell pótadó eme­
lés. Ez a tisztviselők érdeke.

Rimler Károly szerint nem le­
het a villamos műtől semmit sem 
elvonni, mivel ez kárára válna a 
vállalatnak. Kifejti, hogy a tiszti kar 
a három százalékos kózköltőt busá­
san fogja viszonozni a városnak.

B e k o v i c s Ferenc Pártolja a 
polgármester javaslatát és megsza­
vazza a bárom százalékos közköltőt.

H o v á n y i Géza- Moskovits 
József kiindulási pontját helyesnek 
tartja, de a konklúziója nem reális, 
A különbözet nem oly nagy, hogy 
ennek alapján az eddigi pót- 
adó kulcscsal számítva fedezhető 
volna a hiány.

Ellenkező esetben hozzájárul 
Moskovits leifogásához és a fizetés 
emelés céljából nem zárkózik el a 
közköltőemeléstől. Kurländer aján­
latát azonban nem tartja helyesnek.

Magány János A pótadóeme­
lés nagy rizikóval illc^ihetö be a 
költségelőirányzatba

Moskovits József: Kimutatja, 
hogy számadásai reálisak s igy nem 
tartja szükségesnek a kőzköltő eme-

H o v á n yi Géza: Hozzájárul Mos­
kovits felszólalásához s nem tartje 
szükségesnek a közköltő emelést. 
De végszükség esetén nem zárkózik 
el a pótadó emeléstől. Kéri az ülést 
mindaddig elhalasztani, mig a szám­
adások rendelkezésére állanak a bi­
zottságnak.

Lukács
Nagyvárad, Főutcán, a

Aladár
Orsolya szüzek bérpalotájában.

Mérték után készítek férfi fehérnemueket, 
teljesen úri kelengyéket és angol női 
falusokat. Raktáron tartok kalap, keztyü, 
zsebkendő, nyakkendő ég férfi divat
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Levél Apponyihoz.
A somogyvármegyei tanítók a nagy­

váradiakért

Fejlődik a szolidaritás.
— Saját tudósítónktól. —

N agy vá rád, nov. 16.
Egyik kaposvári lapban, a So- 

mogyvármegyében olvassuk ezeket a 
sorokat, melyek feleletül vannak 
szánva az E I ő r é b e n megjelent 
nyílt levélre. Közöljük a cikket, mely 
tanúságot tesz arról, hogy a tanító­
ság körében is tért foglal már a szo­
lidaritás érzelme.

Íme a levél:

Kegyelmes uram,
gyors szárnya van a rossz hírnek 

es ma már Somogybán, Beregben, Há­
romszékben is tudja minden tanító, 
hogy kegye'meseéged kiütötte a nagy­
váradi valósi tanítók koréból azt a kis 
darab kenyeret, amit idegen emberek 
adtak nekik, akik nem értenek ugyan 
a kultúrához úgy, mint kegvelmessé- 
ged, mert nincs királyi kineveztük és 
képesítésük erre, de a tanító munkáját 
mégis értékelik annyira, hogy a?‘ t adni 
akartak neki olyan darab k t veret, 
amellyel jóllakhatnak. Kegyelnie sóged 
azonban azt mondja Nagyvárad 
törvényhatóságának, hogy fehér az a 
kenyér nagyon, nem tanítóknak való.

Igaza van, kegyelmes uram ! Hoz­
zászoktunk mi már ahoz, hogy az 
állam gépezetében talán a legiontonto 
sabb munka teljesítéséért a legfeketébb 
s a legkisebb darab kenyeret kapjuk. 
És eddig még meg is csókolgattuk 
azt a kezet, amely ezt a kenyeret 
adta. — Meg bizony még akkor 
is, mikor ez a kéz egy-egy alázatos 
kérelmünk teljesiiése alkalmából arcul 
egyintett.

No hát ennek vége van kegyelmes 
uram ! A hátulgombolós magyar taní­
tóságból önérzetes férfiú lett, aki a 
kapott pofonokat nemcsak zsebrerakni 
nem hajlandó, hanem azokat monmen- 
tán meg is torolja.

Most pedig a nagyváradi tanítósá­
got rutul arculcsapta kegvelmcsséged 
igazságtalanul. Miért ? Azért talán, mert 
ekszcellenciádnak az isten kegyelméből 
1.800,000 korona éri j£. .délül , van 
a 24.000 korona miniszteri fizetésen 
kívül? Vagy mert a nagyváradi tanító­
ság becsületes, igaz munkáját 1600 
koronával akarta megfizetni Nagyvárad 
város törvényhatósága esztendőként ? 
Ez egyik sem ok arra, hogy kiüssük a 
kenyeret valakinek a kezéből kegyel­
mes uram, különösen, ha az a valak 
az emberek leikébe a tudást, a szivébe 
pedig a szeretetet csepegteti bele nap­
nap után.

Ne hát jól van kegyelmes ur ! A 
nagyváradiak kezéből kiütötte a ke­
nyeret, mi már sok ezren meg az után 
sirtunk eddig, amit még meg se .kap­
tunk. A nagyváradi tanítók kezéből ki­

ütötte ugyan a kenyeret, de mi most 
fegyvert veszünk a kezünkbe. Es ezt 
majd erősen megfogjuk, hogy ne tudja 
kiverni a kezünkből senki ember fia. 
Most még csak fogjuk ! Bízunk abban 
hogy Nagyvárad város törvényhatósága 
bizonyára nem lesz garasos arisztokrá­
cia és nem fogja ottani kollegáim fize­
tését leszállítani havonkint 23 korona 
83 fillérrel még a kegvelmessóged ta- 
»ácsára sem.

Ezt az újabb pofont, amelyet ke- 
gyelmességed mért excellences kezével 
nagyváradi kollégáimra, megéreztük mi 
tanítók valamennyien Ha nem köszön­
jük meg, ne csodálkozzék ezen valami 
nagyon. Nem olyan szelek járnak ma, 
hogy meg ne untuk volna az örökös 
hajlongást. Teljes fölszeléssel és hadi 
készletben áll az egész magyar tanító­
ság, 35 000 ember és ma már tudjuk, 
bogy mi a kötelességünk.

Ezt jelentem kegveimessége cinek, 
kinek különben vagyok a köteles tisz­
telettel

Egy elkeseredett tanítója.

Furfangos zsebmetszés.
Rászedett napszámos.

Én rendőr vagyok.
— Saját tudósitónktól. —

N a gy v ár a d, nov. 16.
Furfangos módon szedett rá az 

éjjel a Kolozsvári utón egy rovott 
múltú ember egy szegény napszá 
most, a kinél egy kis aranyat látott. 
A megcsalt ember Dómján János. 
Tegnap reggel a Kolozsvári-uton de­
póban egy liter pálinkát vásárolt s 
egy tiz koronás aranynyal fizetett.

Az aranyból 8 korona 70 fillért 
visszakapott s azt az oidalzsebébe 
téve, hazafelé ballagott. Mikor egyik 
sötét kapualjhoz ért, eléje állt egy

— Maga tolvaj! Mondta Dom- 

— Én? Csodálkozott a napszá-

— Igen! Maga az előbb négy­
száz koronát talált s eltötte zsebre! 
Ez lopás! Én rendőr vagyok !

Én bizony nem találtam semmi

— Mese beszéd! Gyerünk csak a 
másik rendőrhöz, majd kiderül ott 
a lopás.

A napszámos ártatlannak érez­
vén magát, bátran ment. Az idegen 
mindig markolázta a karját, meg 
dörgölőzött hozzá. Egyszer aztán 
megállt az ismeretlen ember, a 
„rendőr ur,’

— No — mondta — látom, hogy 
maga nem bűnös! Mehet haz-ó

Dómján eltávozott. Otthon vette 
azonban észre, hogy a pénze eltűnt 
a zsebéből. A „rendőr ur“ elcsente 
a kisérés alatt Dómján elpanaszolta 
egy igazi rendőrnek az esetet, de

csak annyit tudott az ismeretlentől 
mondani, hogy ragyás.

A furfangos tolvaj látta a depó­
ban, hogy Dómján tiz koronást vál­
tatott; a maradványt kívánta meg s 
ravasz fondorlatul meg is szerezte

Dómján János most bezzeg job­
ban vig.áz, hogy kivel találkozik 
éjjel az utcán s keresi az ismeretlen 
ragyás embert, hogy elbánjon vele 
annak rendje és módja szerint, vagy 
— átadja a „rendőr urat“ egy igazi 
rendőrnek.

HÍREK.

* Bordó Károly temetése.
Ma délelőtt tiz órakor temették a 
tegnapelőtt elhunyt B o r d é. Károlyt 
az árvák atyját óriási részvét mel­
lett. A halottat Sulyok esperes 
temette az olaszi-i református teme­
tőbe. A gyászszertartáson megjelent 
a város küldöttsége és koszorút he­
lyezett a sirra, Rimler Károly 
polgármester vezetésével. Megjelen­
tek még Nagyvárad valamennyi jó­
tékony egyesületének küldöttei s az 
elhunyt családja, rokonai és ismerő­
sei köréből számosán.

* A kórházi hivatalok meg 
vizagáiáaa. A belügyminiszter Ko­
vács Gyula dr. miniszteri osztály- 
tanácsost küldte ki a nagyváradi 
kórházak törzskönyveinek megvizs-

* Biharvármegye rendkí­
vüli közgyűlése Biharvármegye 
törvényhatósági bizottsága G l a c z 
Antal főispán einöklésével f.Jhó 24-én 
rendkívüli közgyűlést tart, amelynek 
tárgyai : J. A Biharvármegyei köz­
kórház száz éves fennállásának meg­
ünneplése. 2. A vármegyei alkalma­
zottak illetményeinek megállapítása. 
3. A távbeszélő hálózat kiterjesz-

* A főkapitány a tüdüvéez
ellen. G e r ő Ármin főkapitány ma 
beterjesztette Nagyvárad város ta­
nácsának a tüdővész ellen való vé­
dekezésről szóló szabályrendelet ter­
vezetét. A szabályrendelet szerint 
minden előrehaladottabb tüdővész 
esetet be kell jelenteni a városi or 
vosnak, aki negyvennyolc órán belül 
gondoskodik beteg elkülönítéséről 
és fertőtlenítése, 'fi. A tan és nevelő 
intézetek vezetői szintén kötelesek 
minden esetet bejelenteni és a be ­
teget kórházba szállíttatni.

* Uj vicinális vasút a me­
gyében, Csapó Dozső és gróf 
A I m á s y Imre dr. darvast lakosok 
Berettyóújfalu és Szeghalom között 
uj, motoros üzemmel hajtott vicinális 
vasutat óhajtanak létesíteni a kör­
nyék gazdasági tellenditése érdeké­
ben s erre a élra az engedménye­
sek a vármegyétől százhúszezer ko-

tona hozzájárulás megszavazását ké­
rik. Az uj vicinális létesítése folytán 
nagy előnyök háramlanak a várme-

* A népkonyha jótevői. A
nagyváradi népkonyha javára újab­
ban a következők adakoztak: Ifj. 
Berger Sámuel tiz koronát, Reichen­
berg Berta négy koronát és Grün- 
baum Vilmos négy koronát. A nép­
konyha elnöknője, Kurländer Rafa- 
elné köszönetét fejezi ki a jótékony 
adakozóknak.

* Tanítók vasúti jegye. A
Magyarországi Tanítók Országos BU 
zottsága vasárnapra rendkívüli köz­
gyűlést hívott össze a tanítók fize­
tésrendezése dolgában. Az országos 
bizottság elnöke azzal a kéréssel for­
dult a kereskedelmi miniszterhez, 
hogy a gyűlésre vidékről jövő taní­
tók részére engedélyezzen féláru vas­
úti jegyeket. A miniszter ma értesí­
tette az elnökséget, hogy a kérelmet 
teljesíthetőnek nem találta. — A 
szegény tanítóktól tehát megtagad­
ták a féláru vasúti jegyet, amihez 
minden c-ip-csup képviselőnek joga 
van, ha kortesutat tesz kerületében. 
De a tanítók ? Hisz azok csak a ma­
gyar kultúra napszámosai, akiknek 
sem fizetésemelés, sem vasúti ked- 
vezmény nem jár.

* Halálos ugrás. Budapestről 
jelenti telefonon tudósítónk: Az 
Örömvölgy-utca 14-es számú házban 
lakó Varga Gyula 39 éves cipész­
segéd tegnap este átment a szom­
szédos 16-os számú ház harmadik 
emeletére és onnan leugrott az ud­
varra. Azonnal meghalt. Öngyilkos­
ságának okát nem tudják.\

* Ab államvasutak csalója. 
Megírtuk tegnap, hogy Ormai Ká­
roly ellen a máv. igazgatósága csa­
lás miatt feljelentést tett. Orrmi fel­
adatott egy ládát Bécsben gróf D u- 
n a y János címére 8000 korona 
utánvéttel, itten pedig az utánvét­
összeget a fuvarlevélről eltüntette és 
Bécset az utalványösszeg befolyási- 
ról értesítette. A rendőrség megál­
lapította, hogy egy hordár el akarta 
vinni a küldeményt a pályaudvarról, 
de mivel pénz nem volt nála, nem 
adták ki neki. A rendőrség kinyo- 
mozta a hordárt, aki szembesítette 
Ormaival, a kiben megismerte meg­
bízóját. A rendőrség azt is megtudta, 
hogy gróf Dunay János nevére pos- 
terestante levél érkezik Budapestre 
és intézkedett, hogy ezen levél bir­
tokába jusson. Egyben intézkedett a 
küldeménynek birói lefoglalása ránt. 
Arról a főkapitányság még nem ér­
tesült, vájjon Bécsben a 8000 ko­
rona utánvétösszeget kifizették-e. 
Mindezen bizonyítékok alapján a 
rendőrség a még mindig tagadó Or­
mait ma letartóztatta.

* Lövöldöző Öngyilkos. Bu­
dapestről jelentik; Vikii Ede nap­
számos ma éjjel Fazekas-utca 17. sz.

Legjobb és legolcsóbb besxorxési forrást
vásznak, asztalnemüek, chlffonok, kész férfi és nfli rehórnemtlar 
nyakkendők, harisnyák és mindenféle m o sStrohmayer Pál Áruháza Menyasszonyi

Nagyv&rad,Szt.-L&szlő-tér 1. (Telefon:lSS.sz.) It|f SZilHÍ NÜ'táV,
mmmmmmmmmmmm IvllmáTc és Tsöltségrtr^téseík: vidélcre bérmeatve jc-ü.iaetixelc
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alatt lévő lai ásában bezárkózott szo­
bájába és lövöldözni kezdett A ház­
beliek betörték az ajtót, ebben a 
pillanatban Vikit egy már előre el­
készített nagy pohár lugköoldatot 
ivott meg. Sérülései súlyosak és igy 
nem lehetett megtudni, hogy elő­
zőleg miért lövöldözött. Valószínű 
bogy agyon akarta magát lőni, de 
nem tudott a fegyverrel bánni Vagy 
az is lehetséges, hogy jelt akart adni 
öngyilkosságáról, s lövésekkel igye­
kezett a házbeliek figyelmét maga 
felé irányítani.

Az ital mérések vasárnapi
bezárása. Tamásda közsé< 
visfilőtcstüiete határozatot hozott, 
bogy a községben levő korcsmákat 
és italméréseket vasár- és Ünnepna. 
pokon zárva tartsák. A vármegy: 
törvényhatósága azonban ezt a ren 
-deletet megsemmisítette. A község 
elöljárósága most a megyei törvény- 
hatóság határozata ellen felebbezést 
jelentett be a belügyminiszterhez s 
azt hozza fel, hogy a korcsmák va- 
sárnápi nyitvatartása szaporítja az 
iszákos emberek számát s ezzel ve­
szélyezteti a község lakosainak élet 
és vagyonbiztonságát.

* Amikor a szűr tüzet fog. 
Hajdúböszörményből táviratozzák : 
Cseh József egy tanyai kunyhóban 
tüzet rakott, lefeküdt melléje és a 
tűz a sziliébe kapott. Cseh annyira 
■összeégett, hogy sebeibe belehalt.

* Betyár világ. Sátoraljaújhely­
ről írják : Szarvas Festik Mihály, a 
fegyházból nemrég kiszabadult fe- 
gyenc, állandóan rettegésben tartja

.. Zemplénvármegye közönségét. Pes- 
tiknek szervezett leifegyverzett ban­
dája van és a rablások napirenden 
voltak. A tablók közül ma többet 
elfogtak és az ügyészségnek átadták. 
A vármegyei közigazgatási bizottság 
ma tartott ülésén Andrássy Sándor 
gróf indítványára elhatározta, hogy 
a rabló kézrekeritőjének 2000 ko­
rona jutalmat adnak és hogy a bel 
ügyminisztertől fővárosi detektive- 
ket kérnek.

tizökéa a tögixázból. Szé­
kesfehérvárról távirat ózzák: A szé­
kesfehérvári ügyészség fogházából 
tegnap este megszökött Varjas Gá­
bor, ki lopásért és c-,alá,ért négy 
esztendei börtönre volt elítélve. Var­
jast eddig még nem sikerült kézre-

' A munkáé boeezuj*:. Ma-
tuska Kálmán fűtő, aki az újpesti 
villamos gyárban volt alkalmazva, 
tegnap délelőtt tá'őtt Horváth Fe­
renc főgépészre, akit a hónaalján 
horzsolt a golyó. Matuskát, aki ga­
rázda természetű ember volt, nem­
rég elbocsátották a gyárból. Ezért a 
főgépészt okozta s tegnap, hogy

bosszúját kitöltse rajta, le akarta 
lőni A rendőrség letartóztatta a lö­
völdöző munkást, aki ellen gyilkos­
ság! kísérlet miatt indították meg a 
vizsgálatot.

Szélhámos kávépörkölő 
tulajdonos Budapestről jelentik : 
Ahb.n az agyafúrt szélhámosságban, 
amelyet Fóliák Bernát kávépörkölő 
már évek hosszú sora óta űzött, 
nagy apparátussal folytatja a nyo­
mozást a budapesti rendőrség,

színház igazgatója keresett fel szerző­
dési ajánlattal, Somogyi Kárólv 1907. 
évi virágvasámapjától 1908. októberig 
újból szerződtette társulatához.

i E 6 U í A 8 B.
Tolvaj hercegnő.

Budapest, nov. 16. Schve-

több fővárosi kávés járt a rend 
őrségen, hogy panaszt tegyen Fóliák 
ellen. A kávépörkölő bűnére vonat­
kozólag mind több terhelő adatot 
sikerült a rendőrségnek beszerezni, 
így a király; ipari főfelügyelőségtől 
ma érkezett le a szakvélemény, 
amely Fóliák bűnössége mellttt sú­
lyos bizonyíték. A vélemény szószé- 
tint Így hangzik:

A Poilák Bernát kávépörkőldé- 
jében megtartott helyszíni szemle 
alapján van szerencsém szakértői vé­
leményemről a következőket előter­
jeszteni: A kávépörkölő garatjában 
elhelyezett pléhdoboz a készülék 
rendes üzemével semmi összefüggés­
ben nincs, ellenben alkalmas volt 
arra, hogy a garatba betöltött pör­
kölendő kávé egy részét észrevétle­
nül felfogja és ezáltal kétségtelenül 
az idegen felek megkárosítására szol­
gálhatott eszközül. Ami a kávépör- 
kö.Ő rostáján bár befoltozott állapot­
ban talált rést illeti, kétségtelen, 
hogy arra a kávépörkölő rendes 
üzeméhez szükség nem volt, az sem 
valószínű, hogy az említett rés a 
rostának átszakadásából származott 
volna, mert alakja egészen szabályos 
négyszög, ellenben valószínűnek tar­
tom, hogy a rés a pörkölt kávé egy 
részének lebocsátására szolgált, amely 
kávé azután esetleg a szeleid (hütő) 
eső tolóajtajának nyilasán át volt a 
készülékből kivehető.

* Felhívjuk az olvasóközönség figyelmét 
Lebovits Miksa hirdetésére.

* Kávé tea és rum szükségletei legjobban 
a fiumei kávébehozatali társaság nagyváradi 
fióküzletében Fő utcán szerezheti be miután 
xla az áru egyenesen a termelő országokból 
érkezik. Zamatos pörkölt kávé folytonosan 
frissen kapható.

SZÍNJÁTÉK.

.Heti műsor
Szombat ; Gerolsteini uagyhercegnő, 
Vasárnap ; délután Sárga csikó, 

este János vitéz.

xteprizek. A GeroLleim nagyher- 
cegnő tegnapi sikerült roprize után ma 
újból színre kerül. Nagyvárad zeneked­
velő publikumá bizonyára ma is érdek- 
lódésóvel fogadja a gyönyörű operetett, I 
amely előreláthatólag az idén állandó 
műsor darabbá válik. Vasárnap két 
reprize is lesz a színháznak Délután 
a Sárga csikó kerül színre, este pedig 
a János vitéz megy.

Károlyi Leona őxersödáse.
Károlyi hermát, társulatunk primadon­
náját, akit jövő szezonra több vidéki

Ma í rinből jelentik, hogy a
hercegi pár ellen, miután több 
lopa?- « set bizonyult rájuk, nagy 
vizsgálat folyik, így egy láda 
ezüst kanalat is állítólag a her­
cegi pár lopott el, amiért a ko- 
morna tett ellenük feljelentést. 
A vizsgálat a hercegnő ellen 
folyik, a kire eddig több mint 
negyvenhat tolvajlási esetet bi­
zonyítottak be.

Halálos gázrobbanás.
Budapest, november 16. A 

budapesti országos vegyészeti 
intézeti) ,n kísérletezés közben 
ma felrobbant egy lombik, a 
mely két vegyészt halálosan 
megsebesített. Az egyik szeren­
csétlenül járt Székely Salamon 
fövegyész, a másik Eszterházy 
Kálmán az intézet alvegyésze.

NYILTTÉÍV)

Üzlet-átVíteL
Van szerencsém a n. é. közönséget 

és n. b. megrendelőimet értesiténi. 
hogy a Grósz EmálUlgl-féle Cipoiizletef sike­
rült olcsón megvennünk; tokintettel, 
hogy üzletünket szolid alapon óhajtjuk 
vezetni, a raktáron levő árukat min­
den elfogadható áron kiárusítjuk. Mű­
helyünk továbbra is ugyanezen épület 
színház felőli oldalán lesz.

Tisztelettel

Lebovits Miksa és Társa
30 cipészek,
a Szigligeti-színház szállítói.

Telefonszám : 571.

közgazda s a e.
aNagyvadi gabona piaos.

Lakatos J. József cég jelentése. 
Az üzlet irányzata; szilárd.

Zab . . . 
Uj árpa . 
Uj Tengeri 
Ó tengeri

. 13.20 -13 40 
. 10.40—10 60 

12.60—15-8.0 
- 11.60—11.80 
. 8.------P.20

Regénycsarnok.

A csoda-ember.
Francia regény,

(Folytatás.) 48

Szédítő gyorsasággal kezdtek le­
felé esni, a léghajós e gyorsaságot 
fékezendő, egy homokzsákot kiürített.

A ködtől nem lehetett az alattuk 
elterülő földet látni, de már hallottak 
távoli zörgést, mint egy érkező vasúti 
vonat dübörgését. E zaj nem szüne­
telt soha, sőt fokozódott, amint bel­
jebb jutottak.

Jóéit kiváncsivá tette e rejtélyes 
körülmény és a kosárból kihajolva 
széttekintett.

A köd már ritkult, az apró jég- 
szilánkok összetömörültek és hópe- 
helyekké váltak. A jégszálkákkal be­
borított gömbre rászállt a hó és hó­
fehér burokkal vonta azt be ; nehéz 
súlya alatt a léghajó már szinte zu­
hant lefelé.

Nagy veszélyben forgott a kis

- - Baj van ‘ Lezuhanunk 1 Ürít­
setek homokot 1 — kiáltá Jóéi.

Nyilsebesen szelte át a léghajó a 
sürü havas ködöt, már világosodott, 
midőn a komédiás lázasan körülte­
kintve elorditotta magát;

— Ezer meny kő I Alattunk a

A tenger! Csakugyan a tenger 
örök mormogása okozta a különös 
zajt. A sziklákon hömpőlgő hullá­
mok zenéje volt!

Nem voltak messze a parttól, de 
a gyorsan szálló léggömb áthaladt 
fölötte és teljes sebességgel a nyílt 
tenger felé repült

— Elvesztünk ! oda vagyunk! — 
kiáltott Jóéi haját tépve,

— Keressünk ellenkező szélára- 
mot — indítványozta Pdeséche.

— Ugyan te hülye ! Széíáramot 
. . . Szórj ki gyorsan homokot, te 
szamár. Egyebet nem tehetünk.

Mindhárman idegesen dobálták a 
homokzsákokat a tengerbe, föl sem 
bontva azokat, a léggömb pedig 
olyankor meg-megrándult, ha meg­
szabadult újabb tehertől.

Midőn elfogyott a homok, az 
összes szerszámokat kidobták, akár 
könnyü, akár nehéz volt, mindent 
kihajtották, még a kosár oldalán 
függő horgonyt is.

A léggömb csakugyan mindig 
lasabban szállt lefelé, a tenger fölött 
két-háromszáz méternyire meg is 
állt, d.e nem akart tö^bé fölemel­
kedni — p<- 2 f^ár nem volt semmi 
kidobni valójuk 1

Még mindig nyugat felé tartott, 
arra pedig viz volt csak — semmi 
egyéb, csak viz I

Csakis nagyon, nagyon messze 
látszott itt ott egy pici vitorláshajó, 
de a hajósok nem igen látszottak 
észrevenni a ktizködő léggömböt.

Jóéi, az első kitörés után, ismét 
hidegvérű lett, ő sok veszedelmes 
helyzetben vo.t már kalandos életé­
ben, most tehát csak arra törekedett, 
hogy a léghajót addig tarthassa a víz 
fölött, mig valami hajó segítségükre

Az idő azonban múlt és a lég­
gömb ismét lefelé kezdett szállni. A

Megérkezett! minö*w i*«gyermek
gálom azokat igen tisztelt vevőimnek. Tánciskolái cipőkből mefllepö fe,Wn° olcsó árak me,lett SZÜ
mi/" Jó áru! Szolid kiszolgálás! Olcsó árak! Kiváló tisztelettel

l“mi ‘ gw -t Teiafon aim 512 y.l„*í.t'

I
ÍJ
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kdtélcMga, n vízre érve. kis, 
könnyítette a gömb terhét, 
folyton közelebb jutottak a

Az utasokat e!fix] ' 
már nem harcolhatta - 
len. a szörnyű véghez 
láthatáron nem niur.o 
ők sötéten, lesújtva, a 
paszkodtak.

,'Si

(Folyt, köv.)

Apró hirdetésok.
Aki
Aki

•iiint könyvel», segéd, munkás vagy 
bármely más minőségben állást keres 
házal, földet, szöllöt, zongorát, cim- 
halmot, bútort vagy holmit el akar 
adni, vagy ilyeneket venni

Aki'
Aki
Aki

oone-t vagy nyelvmestert kér 
ert-skedelrni cikkeire, ipari t 
veire vevőket keres

I Vnyös üzleti összeköttetéseket «kai

Nagyvárad, Bemer tér.

Iparművészeti újdonságok

BRONZE, CHINA EZÜST
dísztárgyakban

hasz&táSmi cikkek
legjutányosabb és a leg­
tartósabb evöeszközö*.

Képes árjegyzéket ingyen és bérmentve,

P e n s!
Olcsó tőke törlesztése a kel 

csönöket 10—75 évre folyósít, 
úgyszintén régi, drágább kamatú 
kölcsönöket kicserél (convertál) a 
lehető legrövidebb idő alatt,

luJ:, um, kíÉtlolM
örök árban való ádáz-vételét 
vagy berietet a legsikeresebb 
eredménynyel közvetíti.

Földbirtok ok parcellázását
saját költségén elvállalja és finan- 

cirozza
Faftódi lynéc.tr,

volt takarékpénztári titkár bankbizo­
mányi és ingatlanforgalmi irodája 

■Nagyvárad, mészáros-utca 2. i

Itass J^ab
cím- és cégfestti 
S zacsvay-utca

tjánlja a nagyérdemű közönség 
szives figyelmébe

cim» 65 cegfestc
műhelyét,

mely szakban a legjutányosabb 
árak, gyors és pontos kiszol­
gálással áll a t. megrendelők 
rendelkezésére,
t Telefon: 399. ?—dS

Aki pészktil csönt akar felvei

,,JEÁJ jL Ő JR & 1
apró hirdet&&i rovatát

Kéréséi kockáztat és biztos síken ér el
Próbálja meg! mer‘ h,il cs.ak1 *• gondolkozik, okvetlenül

Minden szó egyszeri beiktat#sa css't 
négy fillér.

Szegényeknek é8f^fn0é^ ingyen.

U Ókusz ZSir Z*1'6» postacsomag S K 
B ZO, Kicsinyben legjutá-
'■ 1 nyosc.bban ! *’213 virslii, füstölt hús­
félék, h«11kMntiérsek, házikenyér, fűszer

Kisüslön főtt pálinka, asztali borok, 
szőlő, Gyomorbajosoknak barát 

ital kapható STkRN S O Á-náS,- 
Wo!.í várad, Nagypiac-tér.

3.5 óv óta fennálló oiyészmühely
menők utáni megrendelések, úgymint min­
ői ni,emu javítások jutányos árban gyor­
san eszközöltetnek, Darvasy Károly, 
Szinliáz utca 4.

Kitűnő faj almák, kapható tiz krtól 
czdve, úgyszintén legjobb kenyér-lisztek 

s főzelékek kertutcai lisztraktárban.

TELEPHON
B*b* meiijérc 626.

Első Eiharmegyei és Nagy­
váradi

'J
Lapkihordók

feriiak, nők és 16 éven felüli fiuk felvétet 
nek az .Előre* kiadóhivatalában,

Boszniai szilva, tiiöli maróni, ki- 
], ia húsz krajezár. Csemegeszöllö, kitűnő)
bf'gyiborok, Mcriznél, Körös utca

Ajánlom a legrgyszeiübbtól a leg- 
n < (len (bb kiviieligaejót gyárrn 
l an két,* te t saíifon, ebne.Ö, 
há é. kávéházi és t»á foói.i 
bei tr dtzcee-ket a legszolHabb 
gyári árak mcl.ett.

Rajzok, kt ltségvetések kívánatra I 
díjmentesen.

Í8—10Ó Raktár és i

Biich ex Marton
butorgyáros.

Meghívó.
A Leszámítoló és .h lzálogbank 

Részvénytársaság f. évi november hó 
25-én d. e. Ki órakor saját helyisé­
gében (Bémcr-tér, Lévay palota)

rendküiili kl-cyülést
tart, melyre a rész vén 
hívjuk.

A rendkívüli kezgyü! tárgyai:
Az igazgatóság javaslata az alap­

tőke felemelése s az alapszabályok 
ennek megfelelő módosítása iránt.

Nagyváradon 1906. november 
hó 8-án.

A Leszámítoló és Jelzálogbank 
részvénytársaság igazgatósága.

Feltűnő eleső
árban árusítok mindenféle diva­
tos fűzőt, úgyszintén mérték 

szerint a legjutányosabban
s*r tiz koronától 'm

feljebb.
Egy feloszlott üzlet összes 

áruit sikerült előnyös árban 
megvásárolni, melyből divatos

fagon-füzöket
Hét koronától *"»*

feljebb számitok.
Tisztelettel:

Rasenzweig Róza.
Füzö-gyára. — Főutca.

" ->■•< ű-**» *■»«.* e
* Uj férfi ruha-üzlet |
£ Amit ügyes munkáskezek gyárilag elkészítenek, a legjobb angol, <■
* francia és honi gyártmányú szövetekből a legjobb szabású #
t férfi«, fi »I-, gyermek »ruhák #’*s téli felöltök £
* bámulatos olcsó árban szerezhetők bo Nagyváradon, Zöldfa u. 86. sz. o

alatt most megnyílt $
I A r á üti y i L a J o s
* férfi ruha üzletében. %
* A szegényebb igényű polgárság, iparosok és munkások ne • 
t mulasszák cl álltáim;.t felhasználni, hogy látogatásukkal egy próba- ♦ 
ó bevásárlást u ve meggyőződjenek, hogy az előkelő üzletek külső $
* pompáját ! vevőközönség fizeti meg. ♦
* 8?J ■ Nálam csak a. munkát ée anyagot I
% Raktáron tartok : Szőrme béléses kabátok, férfi-, fiú- és gyermek- J
* öltönyök, esi?ma-nadrágok és kék munkás-öltönyöket sth. *

A n. é. közönség b pártfogását kéri *
kész férfi- és gyermek ruha-raktár. %

Zöldfa utca 36. *j Arányi Lajos

Tartós lylésre legaiksíiMsabli és legjutányosabb tüzelőanyag
a coaks.

Meidinger és egyéb töltőkályhák fűtésére legjobb a

gás ■CO&k«8 mcrt a súlyosabb és ezáltal
BBis.gSp drágább mile-coaks Meiler- 

Coaks) sokkal nehezebben gyűl meg.
A coaks ára mától fogva március végéig 4 „ET 80 fill. 

métermázsánkint. A coaks nyári ára ismét 4 K 40 fillér 
lesz mélermázsánklnt.

Ha 250 kilós részietekben rendeltetik meg a coaks, akkor 
métermázsánkint 2S fillér j fuvardíjért házhoz szállítjuk a város 

belterületén.
Gázfogyasztóinknak kedvezményt nyújtunk a coaks vásárlá­

sánál. amennyiben nekik fuvarbért nem számítunk 
Nagyvárad. 1906. november 16.

Nagyváradi légszeszgyár igazgatósága.

Mindenkit meglepő olcsóságí

az fJTIÍ GYULA és TÁRSA volt üzlettel
Nagyvárad, Bémertér, Molnár cukrászata mellett.

Ezen üzlet, mely csak hét hóig állott fenn, 
most teljesen feloszlik s az összes raktáron 
levő cikkek, úgymint vásznak, férfi és női 
fehérnemtiek, mosó és divatcikkek, mindenféle 
pipere tárgyak, rövidáruk, kitűnő minőségű 
asztalnemüek és sok más hasonló cikkek

mesés olcsón elárusittatnak!

Nyomatott Laszky Armin könyvnyomdájában Nagyvárad
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Mindenkinek érdekében áll bevásárlásait ott 
eszközölni.

Kiadja az „ülőre* hírlapkiadó vállalat.

w-


